

+ 财子心声

就让梦想比现实高那么一点

●13 级经济1班 婕秋喜

里悲凉地意识到“如果天文学是一件衣服，那么它就是我穿不起的一个牌子。”

直到有一天他旁听时被王老师拦住，王老师留意他很久，极力鼓励他转系。男孩心酸地看着王老师，镜头回放他成长路上不断有人嘲笑他的梦想。那些恶狠狠的嘲笑，让他害怕面对梦想。王老师说，“真的有那么好笑吗？来，我们一起笑！哈哈哈哈”。当男孩咧起嘴角想要一起笑时，王老师啪地一拍手，“可是笑完了，又能怎么样？”是的，因嘲笑而放弃自己的梦想才是最大的可笑，他迈出梦想第一步，修天文学双学位。

然而毕业前夕，男孩再次退缩。上天的梦想再次搁浅，他不再去上天文学的课，最后他学业的优秀让他成为世界银行录取北大学子第一人。可是他工作后却开心不起来，回学校路上，旁边的小女孩唱起一首歌“twinkle twinkle little star”他仰望星空悲从中来，坐在地铁上嚎啕大哭。

毕业前夕，王老师鼓励他跟天文学的学生一样做毕业作品参加答辩，做得好就直接保送他读天文学硕士学位。他面对未名湖沉默，思虑再三，开始努力去做天文学的毕业作品，并且在答辩的时候惊艳了在座的每一位，他终于做到了，在虚拟的影像中，第一次模拟3D摘到了宇宙中的星星，全场掌声雷动，那一刻，男孩发现，梦，原来才是最真的现实。

视频尾声，男孩站在顶楼，仰望星星，既然梦想遥不可及，为什么不努力让你的梦想仅仅比现实高那么一点呢？

是的，就让梦想比现实高那么一点。我们终其一生，能实现梦想的人寥寥无几，大多数人都是平凡一生。我们只是看周遭，大多数人认为怎么样，我们就该怎么样。如果梦想是一件你现在穿不起的牌子，那么你是放弃，还是努力使这件衣服睡手可得？

让梦想迎合大众，是我们最常犯的错误。我自己现在也像一只盲头苍蝇，害怕面对被人嘲笑的梦想，为了迎合大众而到处乱撞。梦想照不进现实，我甚至忘记我曾经那么热爱写作。因为，我怕被嘲笑，怕梦想最后是错的。偶尔对一棵树都很感慨，我却不再表露，害怕嘲笑。但如王老师所言，笑完了又能怎么样？你自己都不相信梦想，你还期望谁相信你？

于是，这个下午，我重新审视梦想，把梦想写下来，有一句名言，大意是：我写下忧郁是为了让自己没有时间去忧郁。我此刻写下梦想，是为了让自己没有时间去迷茫。

我知道，在大多数人眼里，仰望路旁的树，欣赏路边的花，这是矫情。就像那天我在路上被掉落的木棉花砸到头，我说：春天砸到我了，但是身边的人说我花痴；我在下雨天说，正好睡眼，梦里都是雨跳动的旋律，但有人却说，明天的安排被雨弄糟糕了。

不惧怕嘲笑，让感受在某一瞬间都哗啦啦流出来，像一场磅礴的大雨，要的就是这种感觉，这种书写文字的感觉。而我的梦想就是，写很多文字，去表达，去爱这个世界。

就这样，我看到了它——北大《星空日记》影像。我以娱乐心态去看它，不曾想，看到最后热泪盈眶。

能让人情不自禁泪流满面的东西，一定触及心底最柔软的地方。视频主角——梦想上天摘星星的男孩。因为想摘星星，他受到无数人的嘲笑，甚至当他努力考上北大后，拗不过贫困现实去念经济学。他发奋读书，做兼职，拿奖学金，走大众化成功之路。但他仍想摘星星，于是一有空就去旁听天文课。只是他心

锦城虽乐，不如回故乡；乐园虽好，非久留之地。归去来兮。

——华罗庚

+ 江海微澜

张爱玲说过最好的材料是你最深知的材料。也难怪，在读《小团圆》时，总会习惯将九莉看作张爱玲，将张爱玲读作九莉。

未谙世事的九莉在大学里最大的烦恼就是功课，“大考的早晨，那惨淡的心情大概只有军队作战前的黎明可以比拟”。九莉没有想到这是她人生中最后一次大考，战争抹灭了这种“完全是等待”的焦灼。用尽力气去准备，还要等待考试的煎熬让人难受，甚至“怕不能持久——万一很快的复课，还是要考”。但战争还是让这场大考搁浅了，此时的前功尽弃，刻骨铭心。另外，战争的到来让张爱玲亲眼看“所有的文件都烧了，连学生的记录、成绩，全都烧了”。分数烧了，张爱玲道“确是像一世功名付之流水”。这种感觉就像小时候自己的一幅水彩画被弟弟用一支铅笔在纸背后画个横杠，那种力透纸背的心悸。全部的努力只一团红红的火堆就可以在世上消逝得无影无踪

我的梦也不过是你的梦

——读《小团圆》感

●14 级编辑1班 黄荣秀

了。谁能一点也不介怀自己的努力付诸流水，更何况这种努力要加上功名的标签。九莉总是絮着点点哀怨的原因，大概就是年少经历的这次巨变吧。都说战争成就了张爱玲，这是对张爱玲的不公平，战争同样摧毁了她原本的一切。

在九莉与蕊秋之间始终有着一层淡淡的隔膜，最亲近之时竟然有着肢体接触的厌恶。在读到蕊秋“亲自用毛笔蘸了给九莉画眉毛，使眉毛长出来。”莫名感动，这是九莉与蕊秋不产生排斥的最近的动作了吧，心里到底是希望与母亲亲近些。尤其是在发现项八小姐和大使的恋情，她在橱窗上看见蕊秋“色泽分明，幽幽的往里望进去，有一种含情脉脉的神气。”也只有她看见了母亲眼睛里的失落和不屑，因为她懂得母亲的美丽和骄傲。张爱玲对于生母，大概小说里面的一句话就可概括“她爱他们，他们不干涉她，只静静地躺在她的血液里，在她死的时候再死一次”。这是九莉对于外婆外公的亲情，却明指她于生母的感情，她爱他们，她也爱她。急于将用了蕊秋的钱还给她不是因为想撇清这种对母亲的愧疚感，她会不知道，母女债怎么可能还得清？但是她要怎么办，蕊秋不可能接受她的亲热，也不可能让她来赡养余生，既然在情感上难赋深情，经济上她是一定要给蕊秋这笔钱的，尽管蕊秋拒绝了，“虎毒不食儿”加上落泪，九莉顿时明白也不去强求什么。世上可能并非爱你最深的人，但绝不会舍得伤害你一分的人，至亲至疏母女。

一个胡兰成是张爱玲一生的滚滚红尘，一个邵之雍就是九莉的万劫不复。“他走后一烟灰盘的烟蒂，她都拣了起来，收在一个旧信封里。”连他的烟蒂都这般珍惜，难怪她会说“见了他，她变得很低很低，低到尘埃里。但她心里是欢喜的，从尘埃里开出花来。”因为相知，所以

懂得。因为懂得，张爱玲从不以尘世的价值去品评胡兰成。他说很少会有人喜欢她，因为很少人懂她的贵族家族下的高贵优雅。自此，张爱玲进了这纸“愿使岁月静好，现世安稳”的婚姻中。“她永远看见他的半侧面，背坐着坐在斜对面的沙发椅上，瘦削的面庞，眼窝里略有些憔悴的阴影，弓形的嘴唇，边上有棱。”她总是想起痛苦之浴这四个字，潮水淹没她两三次才退。后来的分离是九莉的选择，也是张爱玲的选择，可是最终九莉有了燕山作为依靠，张爱玲呢？1947年分离时的那场雨已经冲刷尽了她和胡兰成的这一场倾城之恋。很多人说张爱玲的书是女生一生必读，其实读张爱玲才是女生的一生必读。张爱玲终其一生也只不过想获得属于自己的“小团圆”。而你我的梦也不过是她的梦。

愿使岁月静好，现世安稳，你我内心能求得小团圆。

+ 情情飞扬

再

●14 级新闻学 万颗子

让我再看一眼，
地理课上学会的五笔速画地图，
从最北的漠河。
到最南的曾母暗沙；
让我再背一遍，
历史课与午后阳光交映中，
从夏朝建立起的神秘宁静，
到清朝恢弘后的没落寂寂；
让我再读一次，
政治课上老师曾骄傲回顾展望，
从第一届全国人民代表大会，
到中共十八届三中全会；
让我再听一曲，
萦绕耳旁六十七年，
从一九四九年那句全世界都听见的
掷地有声，
到二零一六年那个裹着独立富强的
三度和弦。
际遇像烟火，
遁入每一个俗套的时光之门，
一双手推开的却是，
您为我盛开的不同凡响。
九百六十万平方公里，
塞北秋风猎马，江南春雨杏花，
风雨如诗，江山如画。
六百六十一城，
无辣不欢似巴蜀，温婉可人如江浙，
早从稳健品早茶，午向江城赏樱花。
秋风，晴空，桂香，
只为向您道一声祝福，
母亲。

+ 影视视线

观《建国大业》有感

●15 商务文秘班 赖叶柱

转眼间，六十七年过去了。祖国就像正在长大的幼鸟，她的道路还很长，路还很远。前路仍然是太白公在《蜀道难》中所说的“剑阁峥嵘而崔嵬，一夫当关，万夫莫开”。天有多高，水有多深，走过才知道。即使朝有猛虎，夕有长蛇，相信在中国共产党领导下，中国必然能放飞心中的和平鸽，走向繁荣昌盛。

六十七年前，中国前途堪忧。1945年，国民党发动内战；1949年，国民党议和，提出划江而治。这一举措无疑跟朝鲜当年的三八线一样，都是分裂国家的做法。1949年，共产党形式上基本统一祖国。中国人民从此站立起来。感谢毛泽东主席、周恩来总理和朱德副主席以及为祖国统一付出不懈努力的万千同胞，我们后辈能有现在的优越环境读书生活，皆因你们的付出，感谢你们。

前段时间想起国庆将至，便重温了《建国大业》电影的开始是毛泽东前往重庆和谈。当《双十协定》从签订到国民党撕毁的那一刻，也就道出了两个政权的选择：毛泽东选择和平，蒋介石选择内战。内战初期，蒋介石曾得杀机而实施未果，如轰炸保定取毛泽东性命不成功。当毛泽东听到蒋介石当选民国第一任总统时，便是一句：“他要当皇帝，我们不掺和。”三大战役结束后，蒋介石

准备退守台湾的同时在上海连杀十三位民主人士，后来他也想杀害民盟张澜，但却被地下共产党员阎锦文所救。

渡江战役后，毛泽东周恩来等人担心宋庆龄的安危，便派了邓颖超说服宋庆龄前往北平，此时任公李济深终于答应了出席政治协商会议。当一句“中国人民从此站起来了。”响彻云霄，电影也就此结束了。

中国的统一道路充满了曲折，战士抛头颅洒热血；文人奋笔疾书，以笔为干戈。闻一多在小巷里被暗杀时我只看到了一个英雄的眼神，一种大无畏的精神，也正如他说的：“正义永远杀不完，因为真理永远存在。”毛泽东在北平阅兵的时候，他的一滴眼泪出来了，我的眼泪也跟着出来了。万里统一道路，凭借着十几万支中正枪从大山的窑洞里打出去，穿过了漫天雪地，越过了泥泞沼泽。执着的中国人把自己的性命都赌上了。他们不知道这条路是否正确，但是不走就永远无法证明其正确性。现在的中国不用白天打着灯笼寻路；现在的中国不用宣扬“实质和平”，我们已经是和平发展的社会了；现在的中国除了是人口大国，还是政治、经济、军事大国。谁还敢说我们走错了路？

通过《建国大业》，我清楚认识到所

有的爱国人士为了祖国能够统一，牺牲自己的利益，牺牲自己的健康，甚至献出了生命。我们一直有理由热爱祖国，我们一直都深爱着祖国。以前的我们需要努力，现在的我们更需要努力，祖国的繁荣离不开每个为之不懈努力的中国人。就像《建国大业》中表达的思想那样，努力就会有成果，也如毛主席所说：“它不是不来，而是迟早会来。”祖国六十七年风风雨雨都过去了，我们走过弯路，摔过跟头，但我们仍然为实现祖国繁荣昌盛而努力。

再过三年，祖国就七十岁生日了。到时候，我们的海军实力会提高；到时候我们会和平解决南海问题；到时候我们的苍蝇老虎一定会被惩治；最重要的还是台湾能够回到祖国的怀抱，无论如何，我们始终是炎黄子孙，始终是龙的传人，始终是一家人。

未来的中国仍然走和平发展道路，不扩张，不称霸，不搞强权政治和大国主义；未来的中国仍然坚持自己的立场，搞好国际关系，与邻为善，多边外交；未来的中国仍然会一切为了人民。我们有理由坚信我们离中华民族伟大复兴这个目标不远了。

六十七岁的祖国母亲呀，未来由我们来保护您。

+ 感悟人生

老冤家

●13 级财务管理 林曼洁

嫁给爷爷那年，奶奶十八岁，比民国九年出生的爷爷小了整整九岁。如果按当时的说法“三岁一代沟”来看，爷爷与奶奶之间可是有三代沟的距离，彼此间是有一种亘古不变的默契——你还未说东我便已向西，话不投机半句多应是常态。

而在“代沟”一词处于只能感受未被定义的时代，爷爷奶奶的结合只能说是非冤家不聚头。爷爷属猴，性子急，干完农活归家饭菜未煮熟便少不了一顿嚷嚷。奶奶却和一碗粥似的，给爷爷吐露的字字句句煎熬，却又煮出最香的米汤。爷爷不抽烟也不喝酒，古稀之年仍挑着竹竿搭瓜棚，嘴里还对我们这一群猴孙骂骂咧咧。而奶奶这个温吞的小女人，对烟和茶就像对待饭后点心一样，缺了肚子会唱空城计，日子会不完满。爷爷念过书，写得一手好字；而文字对奶奶来说是天书，她认识的字少，真正记住的屈指可数，难为她对自己的名字和人民币上的数字记了那么久。爷爷与奶奶的组合，就像火与水，偏偏就聚到一起了。

奶奶为爷爷生了八个孩子——五个儿子和三个女儿，顺了爷爷儿孙满堂的心愿。这个不到一米五的女人，背上装着一个打瞌睡的婴儿，两只手扯着网线编着渔网，小小的眼睛不时地瞄向正在起火的灶台和就要打起架来的小孩。这么大的一家子，爷爷这个被晒得发亮的农民硬是撑了起来，每天陪爷爷回家的，是天边最后一丝霞光和那把锃亮的锄头。爸爸对我描述的时候总会不由地笑

起了筷子。

这么闹的一对冤家啊，看似水火不容的，可是水流走了，火却怎么也燃不起来了！奶奶去世的时候，我读高三，她活了八十二年，比爷爷先走。从发病到去世，整整一个星期，快得让人恍惚。爷爷颤着声说他有预感这次奶奶要走了，他定定地望着已经昏迷的奶奶，眼里闪着的泪水倔强地不肯掉下。奶奶离去的那天，爷爷被父亲和伯父搀扶着回房，我看到他打开了收音机后闭上了眼睛，我强忍着的泪水一下子掉了下来。那一刻，我觉得爷爷这把火再也燃不起来了。我忽然想起两年前爷爷吃坏肚子躺在床上的时候，家里请来的医生说要吊水，当时奶奶站在门槛前听到这个消息，吓得像孩子一样呜呜地哭了起来。这个没文化的女人，和爷爷吵闹着挺过战争、贫寒与饥饿，是爷爷生命中的一碗不多不少的水，解渴的同时不会让这把火熄灭。

爷爷在前年也住进了奶奶的那座坟墓里，这对老冤家又聚头了。那块完整的墓碑意味着这两个老人，从此只能活在我的回忆里。我想起奶奶用手把一块西瓜掰成两半，西瓜汁顺着指缝不断流下的画面；想起爷爷买了根五毛钱不知的冰棒舔得正欢的画面；我想起奶奶递给我半块西瓜我说不要时她嘟起了嘴；想起爷爷给了我一枝五毛钱的五羊雪糕然后讨好地问我好不好吃。

我何其幸运地成为他们生命中的这一部分，也无比怀念出现在我生命中的这对老冤家。



瓷器——

出淤泥而不染 灌清涟而不妖

●外国语学院 罗志强